

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



27 ЯНВАРЯ • СРЕДА
№ 17 (2055) • 1999 год
В розницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

ПАНОРАМА ДНЯ

ТЕХНИКА К ВЕСНЕ ГОТОВА

В этом году в хозяйстве имени Юлдаша Эргашева Пешкунского района, которому придан статус кооперативного, посевная техника была заблаговременно подготовлена к сезону. Рабочие, трудясь в две смены, качественно отремонтировали хлопковые сеялки, бороны, чизели и другое оборудование. Залогом успеха послужила своевременная поставка запчастей и создание хороших культурно-бытовых условий для рабочих.

ПЛОДОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Предприятие "Кучотмармар" Нуратинского района Навоийской области расширяет сотрудничество с зарубежными странами.

В частности, в прошлом году оно участвовало во Всемирной выставке по переработке мрамора. На основе договора с итальянской фирмой "Педрини" она внедрила новые технологии. Сейчас с ее помощью изготавливаются мраморные таблички, пользующиеся покупательским спросом. В настоящее время продукция "Кучотмармар" широко используется на стройках нашей страны, в частности на узбекско-итальянско-российских узбекско-американских совместных предприятиях в Самарканде, узбекско-иранских в Ташкенте, узбекско-американских в Бухаре.

КАК СОЗДАТЬ ДЕХКАНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО?

В Бахористанском районе состоялся практический семинар-совещание работников сельского хозяйства Кашкардаринской области, посвященный этому актуальному вопросу.

Участники совещания ознакомились с опытом организации деханского хозяйства в с/пункте "Д". Были высказаны мнения и суждения по вопросам создания деханских хозяйств, подготовки документов, эффективной организации ведения дела.

НА ПАСТБИЩАХ "САРМИШ"

Хозяйство "Сармиш" является единственным в Навоийской области, специализирующимся на каракулеводстве. В предгорьях Каратау пасется 18 тысяч 700 овец хозяйства. В сегодняшние холодные дни чабаны прилагодят все усилия для того, чтобы без потерь завершить зимовку.

— Прошлый год мы закончили успешно, — говорит председатель правления хозяйства Асад Гулямов. — С каждой сотни овечек получено 100 здоровых ягнят, 5 тысяч 466 штук шкур каракуля, 31 тонна шерсти, 65 тонн ягнса. Только от животноводства был получен 1 миллион прибыли. Все это плоды хорошей подготовки хозяйства к зимовке скота.

КРАХМАЛ ИЗ КУКУРУЗЫ

На малом предприятии "Сурхон-Самонур" Джаркентского района наладили производство крахмала из кукурузы. В с/пункте "Д" выпускается тонна продукции. Из отходов производства здесь изготавливается также комбикорм для животных и птицы.

Благодаря открытию этого малого предприятия, уредительством которого является районный отдел труда, занятости и социальной защиты населения, ассоциация кооперативов "Сурхан", корпорация семеноводства хлопчатника "Сурхонский", получили работу 25 человек.

ЗАСЕДАНИЕ КЛУБА "МУЛОКОТ"

Состоялось расширенное заседание клуба "Мулокот" при Бахористанском остане. В нем приняли участие ветераны войны и труда, активисты областного отделения общественного центра "Мазнавият ва маърифат", фондов "Камолот", "Махалла", представители средств массовой информации. Выступившие на заседании горячо одобрили предложение Президента страны Ислама Каримова о том, чтобы 9 мая отмечать

ПОСВЯЩАЕТСЯ РЕФОРМЕ ОБРАЗОВАНИЯ

В Нукусе состоялось совещание актива системы народного образования Республики Каракалпакстан на тему "Современный урок — требование времени".

На нем прошел обмен опытом и обсуждались вопросы реализации Закона "Об образовании" и Национальной программы по подготовке кадров, еще более широкого внедрения современных методов обучения в системе образования, в том числе рейтингового метода оценки знаний учащихся.

НА 30 МЕСТ

В городе Мангите — центре Амударьинского района Каракалпакстана — открылась новая поликлиника, оснащенная современным оборудованием. Здесь в дневном стационаре на 30 мест, женской консультации, центре хирургии и девяти специализированных отделениях, таких, как терапия, неврология, стоматология и другие, медицинские услуги больным оказывают 60 врачей и 90 квалифицированных медсестер.

В последнее время в районе также сданы в эксплуатацию два сельских врачебных пункта.

МИЛОСЕРДИЕ — КАЖДЫЙ ДЕНЬ

Комитет профсоюзных государственных учреждений и общественных организаций Сурхандарьинской области переписали 50 тысяч сумов в Дом милосердия "Фарход" Сарысайского района для душевнобольных детей и женщин с целью покупки лекарственных препаратов.

По словам председателя комитета Р.Кулиманова, некоторые из них нуждаются в милосердии, материальной помощи, здесь взяты под особый контроль.

КОМПЬЮТЕРЫ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ

В Навоийской области активно идет работа по внедрению в жизнь Закона "Об образовании", Национальной программы по подготовке кадров, по организации учебного процесса на уровне требований сегодняшнего дня.

При содействии Министерства народного образования и узбекско-американского совместного предприятия "Амероз-Индустри" началось увеличение количества современных компьютеров. Им были оснащены гимназия № 1 города Навои, две школы в Нуратинском и Хатиринском районах, общеобразовательные школы города Зарафшан, Таманджонского и Канликского районов.

НЕДЕЛЯ УЗБЕКСКОГО КИНО

В Республиканском Доме кино началась Неделя узбекского кино, документальных и мультипликационных фильмов, созданных в 1997—1998 годах Государственной акционерной компанией "Узбеккино". Мероприятие началось с показа фильма режиссера Р.Маликова "Пешня". В течение недели поклонники кино увидят такие художественные фильмы, как "Любовь", "Я хочу...", "Кичкина табият", "Маленький эмир", "Земля предков", "Пилоской—мудрой девочке", "Единственная память", "Маргиналы", "Минувшие дни", ряд документальных, а также мультипликационных фильмов.

— Это мероприятие, проводимое по инициативе "Узбеккино", свидетельствует о том, что в национальном кино появились новые жанры, новые направления, — говорит киновед Ф.Нодирова. — В целом узбекское кино переживает сейчас один из важных новых этапов. Целью этого мероприятия были просмотры и обсуждения фильмов, созданных за последние два года. Актуально, что в ходе Недели наряду с художественными представлены документальные фильмы, произведения для детей, созданные мастерами мультипликации.

Рынок сегодня предъявляет серьезные требования к предприятиям разных форм собственности — чтобы выжить, необходимо приложить немало усилий. Это изначально хорошо усвоили в коллективе производственно-коммерческого малого предприятия "Истиклол" в Самаркандском районе, занимающегося выпуском сливочного масла, сыров и обезжиренной брынзы.



СОРАЗМЕРЯ ЖЕЛАНИЯ И ВОЗМОЖНОСТИ СЫРОВАРЫ ПРЕДПРИЯТИЯ "ИСТИКЛОЛ" УВЕРЕННО ИДУТ К РЫНКУ

Начав работать в 1993 году, коллектив собственными силами сделал ремонт офиса и цеха, затем приобрел и установил технологическое оборудование, нашел поставщиков качественного молока в фермерском хозяйстве "Фатима Касимова" и ООО "Парвина", купил спецтранспорт. Не теряя времени, сыровары Салман Ибрагимов и Гуля Саматова обучили новичков. И дела пошли в гору.

Для дальнейшего повышения эффективности работы и выпуска более качественной продукции в конце 1997 года на предприятие был приглашен немецкий технолог консультант Г-н Вернер Клаус Преллер. В течение года он помогал сыроварам "Истиклола" совершенствовать свое мастерство, делился опытом и секретами. В это время лаборатория цеха пополнилась дефицитными измерительными приборами по определению плотности, кислотности и жирности молока.

Сейчас производительная мощность предприятия достигла 10 тонн молока в сутки. Здесь могли бы и прибавить обороты, но, как замечает заместитель директора МП "Истиклол" Алим Хамидов, — главная наша цель — это улучшение качества сыров и другой продукции, чтобы основательно укрепиться на потребительском рынке.

Надо сказать, что им это удается. В настоящее время молочные продукты ПКМП "Истиклол" хорошо знают не только в Самарканде, но и в столице. Его продукцию можно купить в фирменных магазинах "Беш-Егич" и "Даниёр Бек", и прилaska она покупателям по вкусу.

Во втором квартале 1999 года семейный коллектив сыроваров намерен выпустить плавящиеся сырки, а к осени — открыть новый цех по производству кондитерских изделий. Нет сомнений, у них все получится потому, что здесь умеют соизмерять свои желания и возможности.

О.УДАЛЬЦОВ.

НА СНИМКАХ: склад готовой продукции — работа мастера Г.Саматова; рабочий Н.Карев; Фото В.БАСКАКОВА.

В Кабинете Министров

САНИРОВАТЬ ИЛИ ЗАКРЫВАТЬ?

В Кабинете Министров состоялось заседание Правительственной комиссии по вопросам банкротства и санации предприятий. Его вел заместитель Премьер-министра, заместитель председателя комиссии В.Чкен.

В заседании приняли участие руководители министерств, ведомств, ассоциаций, концернов и компаний, а также ряда предприятий республики.

Комиссия рассмотрела итоги работы Комитета по делу об экономической несостоятельности предприятий в минувшем году и выполнению решений Правительственной комиссии по вопросам банкротства и санации предприятий. Было отмечено, что, как показал анализ, проделана определенная работа по финансовому оздоровлению несостоятельных предприятий и предотвращению их банкротства за счет использования различных форм повышения эффективности производств. В то же время признана недостаточной деятельность руководителей ряда министерств, ведомств и других учреждений по работе с несостоятельными предприятиями.

Правительственная комиссия рассмотрела также перечень предприятий, предложенных либо к реперофильрованию, либо к ликвидации. По обсужденным вопросам участникам заседания были даны конкретные поручения для определения санации или ликвидации предприятий-банкротов. Предложены рекомендации по финансовому оздоровлению убыточных производств.

У.А.

ВНИМАНИЕ: СМОТРОКОНКУРС!

Академия художеств Узбекистана и Республиканский творческий союз "Ас-тирий ойна" в связи с 800-летием великого сына нашего народа, национального героя Джалилуддина Мангуберды проводят республиканский смотр-конкурс по созданию произведений изобразительного искусства, отражающего его жизнь и воинские подвиги.

Победители конкурса будут определены в конце мая этого года.

Установлены следующие премии для победителей конкурса:

- одна первая премия — цветной телевизор;
- две вторые премии — видеоматрифон;
- три третьи премии — магнитофон.

Художники, изъявившие желание принять участие в конкурсе, свои произведения должны представить в управление "Информация и маркетинг" Академии художеств Узбекистана до 30 апреля нынешнего года.

Наш адрес: г.Ташкент, ул. Шафа Рашидова, дом 40.

Р.КАМолов, корр.УзА.



ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА

26 января Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов принял Генерального конструктора Российской авиационной компании имени С.Илюшина Генриха Новожилова, Генерального директора компании Виктора Ливанова, председателя Межгосударственного авиационного комитета Татьяну Анодину, а также вице-президента компании "Пратт энд Уитни" по вопросам развития Джозефа Торкетти.

множество других новшеств отвечает требованиям международных стандартов. У него хорошие перспективы.

Самолет "Ил-114-100" собран в сотрудничестве с российскими конструкторами. К проекту была привлечена канадская компания "Пратт энд Уитни", и на самолете установлены двигатели ее производства. Уже есть первые заказы на самолет новой марки. Среди них можно отметить Национальную авиаконструкцию "Узбекистон хава йуллари", а также российский "Аэрофлот".

Во время беседы состоялся обмен мнениями по вопросам, связанным с дальнейшим расширением взаимовыгодного сотрудничества.

В завершение встречи Президенту Республики Узбекистан был вручен диплом действительного члена Академии наук авиации и воздухоплавания. Надо отметить, что членом этой академии может стать только тот, чья кандидатура утверждана всеми ее членами. А сегодня они являются ведущие ученые в этой сфере и почти все космонавты мира. На этот раз их решение было единодушным — Ислам Каримов стал действительным членом этой престижной международной академии за заслуги в развитии авиационной техники.

В приеме принял участие государственный советник Президента Республики Узбекистан А.Файзуллаев.

У.А.

НА СНИМКЕ: во время приема. Фото А.ТУРАЕВА. (У.А.)

СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЕ В ОЛИЙ МАЖЛИСЕ

Семинар-совещание на тему "Улучшение экономических реформ: проблемы микроэкономики" состоялось вчера в Олий Мажлисе Республики Узбекистан. Данный семинар начинается цикл совещаний, где будут обсуждаться вопросы, вытекающие из названной темы.

Как сказал открывший заседание председатель Комитета Олий Мажлиса по экономической реформам и развитию предпринимательства А.Юлдашев, целью семинара является совместный поиск теоретических и практических экономических преобразований, наиболее эффективных и рациональных путей по достижению тех задач, ради которых и реформируется экономика в первую очередь, конечно же, с позиций законодателя, какие шаги им необходимо предпринять по изменению или дополнению существующей правовой базы государства.

"пустую говорильню". Независимо от того, затронули ли вопросы стратегии или тактики, от выступающих требовалась четкость, не просто предлагать что нужно сделать, но и как это сделать.

Присутствие на заседании руководителей предприятий также сыграло свою роль — обсуждение не уходило в сферу теоретизирования, а велось вокруг практических проблем. Так, директор АО "Янгильде аг-мол" депутат Олий Мажлиса, М.Худоев обратил внимание собравшихся на ряд негативных моментов, зачастую мешающих производственным развернуться в полную силу. Ученые же, участвовавшие в мероприятии, в свою очередь придали обсуждению концептуальный характер, не давая в частные ситуации. Так, интересны были выступления профессора А.Ульмасова, заведующего кафедрой Банковско-финансовой академии, Т.Беркутова, начальника управления Министерства юстиции, и других.

Задачей первого заседания ведущий, депутат А.Юлдашев предложил поставить обсуждение вопросов внешних факторов управления хозяйствующими субъектами, то есть деятельности концернов, ассоциаций, холдингов, и т.д. в свете перехода от директивного управления от директивного к регулирующему косвенными рыночными методами, другими факторами, диктуемыми временем. Одновременно с этим участникам предлагалось подумывать над тем, в какой форме предпочтительнее дальнейшая работа семинара, в которой запланированы такие темы, как права и обязанности хозяйствующих субъектов и внутренние факторы управления, проблемы села, интеллектуальная собственность и ее защита и пр.

В заключение первого дня работы был обсужден порядок заседания. Одним из интересных в этом плане стало предложение заведующего кафедрой ТТУЗ профессора Т.Шадыева о том, чтобы проводить заседания в форме "мозгового штурма" с предварительной подготовкой всех участников по намеченной о обсуждению теме.

Надо сказать, участники семинара активно включились в обсуждение предложенной темы, причем было обращено особое внимание на максимальную конкретизацию каждого поднимаемого вопроса или предложения с тем, чтобы не допустить превращения работы семинара в

Следующая встреча пройдет второго февраля 1999 года по теме "Проблемы обеспечения самостоятельности и жизнеобеспечения хозяйствующих субъектов". В работе семинара-совещания приняла участие заместитель Председателя Олий Мажлиса Б.Шодиева.

КНИЖНАЯ ЯРМАРКА

Государственный комитет по печати Узбекистана организовал книжную ярмарку. В этом мероприятии, проводимом в целях широкого ознакомления людей с книжными новинками, налаживания пропаганды их, особенно в сельской местности, принимают участие все издательства, типографии в структуре комитета, акционерные общества книжной торговли Республики Каракалпакстан, города Ташкента и областей. В ярмарке также принимают участие "Узбекирашув" и другие торговые организации.

Представленная на ярмарке продукция свидетельствует о том, что в нашей стране все более развивается и укрепляется полиграфическая промышленность. Большое количество издательской продукции, особенно книги арденного Ташкентского полиграфического комбината, оформленные на высоком уровне учебные пособия на казахском, киргизском, туркменском и таджикском языках, выслушенные издательства "Узбекистон", удостоились внимания многих посетителей ярмарки.

Все предприятия и издательства демонстрируют свою разнообразную продукцию. Специалисты отрасли, ознакомившись с представленными на ярмарке различными учебниками, учебными пособиями, плакатами, заключа-

ют договоры на их покупку. Изучается спрос покупателей здесь же принимаются заказы на необходимую художественную литературу, учебники и учебные пособия.

Б.МАНСУРОВ, корр.УзА.

ЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ СРЕДСТВА

В Фергане состоялось собрание, посвященное итогам прошлого года по санированию хозяйств области и намеченным задачам в этом направлении на 1999 год. Вел его хоким области Н.Муминов.

На собрании отмечалось, что в прошлом году в области по-

пали под санацию шесть хозяйств и в результате принятых мер на местах пять из них завершили год с прибылью. А в хозяйстве "Колгандар" Фуркатского района вместо прибыли остались с убытками. Однако не все санированные хозяйства полностью выполнили задачи

"Бизнес-плана", допущены излишние расходы. Поэтому было обращено внимание на необходимость в новых хозяйствах, попавших под санацию, эффективно и умело воспользоваться имеющимися возможностями, сократить излишнюю рабочую силу, при этом и создать но-

По сообщениям наших корреспондентов и УзА.

РЕФОРМА ОБРАЗОВАНИЯ — В ДЕЙСТВИИ

В последние годы большое внимание в нашей стране уделяется реформе системы образования. Были приняты Закон "Об образовании" и Национальная программа по подготовке кадров. Как же выполняются эти документы на местах, непосредственно в учебных заведениях — этой теме и была посвящена беседа с директором Ташкентского юридического колледжа, кандидатом юридических наук Миршохидом Мирхамидовым.

— На встрече с хокимами областей, городов и районов Президент Ислам Каримов поставил целый ряд задач перед работниками народного образования. В частности, он отметил, что одной из актуальных задач является обновление учебного процесса в лицеях и профессиональных колледжах, укрепление их материально-технической базы. В связи с этим Ташкентский городской хокимият вынес решение о реконструкции здания нашего колледжа, на 250 мест, зал заседаний на 320 мест, зимний спортивный зал, стадион.

— Миршохид Мирхамидович, прошлым летом я в качестве представителя Республиканского тестового центра наблюдал тестовые экзамены в руководимом вами колледже. Если не ошибаюсь, на одно место претендовали 40–50 учащихся. Надеясь, из них были отобраны самые лучшие. Скажите, существует ли разница между молодежкой, которая сдавала экзамены и поступала учиться три-четыре года назад, от той, которая поступает учиться сейчас путем тестирования?

— Конечно, разница есть. Если вы знаете, в этом году по государственным грантам проходной балл составил 165,3. Во многих высших учебных заведениях не было такого соперничества, как у нас. Я полностью поддерживаю метод отбора студентов на основе тестирования. Его значение неоспоримо при отборе самых знающих детей. С того времени, как были внедрены тесты, успеваемость в нашем колледже резко повысилась. Но пользоваться случаем, хотелось бы внести ряд предложений.

— Ташкентский юридический колледж считается самым престижным средним специальным учебным заведением в стране. Какие изменения произошли после принятия Закона "Об образовании" и Национальной программы по подготовке кадров в вашем колледже?

— В связи с тем, что наше учебное заведение называется юридическим колледжем, многие думают, что здесь готовят только правоведов. На самом деле это не так. С заведением нашей страны независимости делопроизводство стало вестись на узбекском языке, повисли споры на профессию делопроизводителя. Поэтому мы готовим и делопроизводителей. Также открыто отделение по подготовке архивархивистов, так как в стране увеличивается спрос и на эту профессию. В качестве вывода можно сказать, что всю работу в нашем колледже мы стараемся вести на современном уровне, отвечающем требованиям сегодняшнего дня.



СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ ВЫСОКОЕ, НО И УРОВЕНЬ БЕДНОСТИ НЕ НИЗКО

Канадцы с удивлением восприняли известие о том, что ООН, вот уже пятый год подряд, называет Канаду лучшей страной мира по качеству жизни. На этот раз — по итогам 1997 года. Но в этой "бочке меда" есть и "ложка дегтя" — в докладе, опубликованном Программой развития ООН (ПРООН), ежегодно выводятся так называемый индекс человеческого развития, констатируется, что Страна кленового листа отстает от многих развитых государств по таким показателям, как уровень благосостояния и грамотности.

Индекс суммарно составляется на основе рейтинга 174 стран по таким показателям, как качество медицинского обслуживания, средняя продолжительность жизни, уровень грамотности и доход на душу населения. Канада в этом списке удержалась на первом месте, оставив на втором Францию, а затем Норвегию, США и Исландию. Точно в таком же порядке "финишировала" первая пятёрка стран и год назад.

Однако автор доклада по сути дела признает, что если бы в число этих показателей включались такие, как уровень бедности и качество образования, то Канада вряд ли удержала бы свои ведущие позиции в этой "табели о рангах". Так, по первому из них эта страна занимает 10-е место.

Согласно национальной статистике, в настоящее время доходящий 16 проц. канадских семей ниже официально установленной черты бедности. Одной из главных причин этой социальной проблемы в докладе называется то, что уровень образования 17 процентов взрослых канадцев настолько низок, что не отвечает требованиям, предъявляемым современной жизнью. В Швеции, первенствующей по этому показателю, количество таких граждан составляет всего 7,5 процента от общего числа населения. Хотя формально в Канаде 100-процентная грамотность еще не дает адекватного представления о ее качественной стороне. Далеко не

все считающиеся грамотными канадцы в состоянии, скажем, уяснить относительно сложный текст финансового или юридического характера, например, разорвать в условиях предложенного им контракта при приеме на работу или при оформлении кредита в банке и так далее.

Вот почему, несмотря на то, что в докладе Канаде отводится первое место по уровню равновесия женщин в обществе, а по средней продолжительности жизни — 79,1 года — она входит в первую тройку государств мира, данные, свидетельствующие об имущественном неравенстве в канадском обществе и недостатках в системе образования, вызвали здесь немалую озабоченность.

является дополнительной возможностью ограничить выброс вредных веществ из выхлопной трубы. В условиях, когда требования к чистоте автомобильного выхлопа в США неуклонно ужесточаются, нововведение может оказаться ценным подспорьем для автомобилестроительной фирмы. Что же касается водителей, они наверняка оценят еще и повышение экономии топлива. Появление серийных машин с "космической" электронной начинкой ожидается года через три.

Впервые компьютерное оборудование на автомобилях начали использовать в 70-х годах. Процесс этот активно развивается, внедрение в автомобилестроение "космического чипа", по оценке ученых, имеет революционное значение. Примечательно, что новинка не должна сделать машины дороже. Прогнозируемая стоимость микросхемы составляет менее двух долларов. Кроме того, ее применение сделает ненужными многие элементы автомобильной электроники.

Лицензия, которую "Форд" получает от НАСА, имеет пятилетний срок действия. Вместе с тем, по соглашению, автомобилестроительная компания имеет право передавать эту технологию другим корпорациям. Таким образом, не исключено, что уже через несколько лет новой космической технологией будут оснащены миллионы американских автомобилей.



Патентный специалист из г. Вигория.

РАСТЕТ ОБОРОННЫЙ БЮДЖЕТ

Как отмечает газета "Гаарец", в ближайшие пять лет оборонный бюджет будет продолжать нарастать. Одновременно ожидается увеличение финансовой помощи со стороны США на 80 млрд. долларов в год. Таким образом, через пять лет Израиль будет получать 2,4 млрд. долларов из Соединенных Штатов ежегодно.

За принятие бюджета проголосовало большинство членов правительства. В последний момент свой голос воздержания самый активный оппонент бюджетного проекта — министр промышленности и торговли Натан Шаранский. По его словам, Министерство финансов удалось убедить в необходимости расходовать больше денег на развитие новых городов, научные исследования и прием новых иммигрантов.

НЕРАДУЖНАЯ ПЕРСПЕКТИВА

Более 6 из 10 миллионов замбийцев живут в нищете. Их прогнозируемый минимум ниже определенной ООН официальной черты бедности. Около 85 процентов населения страны живет менее чем на 1 доллар США в день. Более 40 процентов замбийцев существуют на грани голодной смерти. Детская смертность в стране возросла с 97 смертей на 1,000 новорожденных в 1980 году до 197 на 1,000 — в нынешнем. Средняя продолжительность жизни замбийцев упала за тот же период с 54 до 45 лет.

Эта печальная статистика содержится в докладе, подготовленном рядом специализированных организаций ООН в рамках "Глобальной программы борьбы с нищетой и бедностью". Доклад был распространен в Лусаке.

Но самое печальное то, что никаких перемен к лучшему в ближайшем будущем в Замбии не намечается. Напротив, специалисты считают, что экономика страны катится в пропасть. Полное замораживание программы донорской помощи, падение мировых цен на минеральное сырье (основной источник поступлений в государственную казну), жесточайший финансовый кризис — все это предвещает замбийцам дальнейшее снижение жизненного уровня.



Один из буддийских монастырей в Луангпхабанге (Лаос).

ПЛОДОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО НАСА И КОРПОРАЦИИ "ФОРД"

Новое применение космическим технологиям на Земле найдено в результате сотрудничества НАСА и корпорации "Форд", входящей в ведущую тройку производителей автомобилей в США. Как сообщило Национальное управление по аэронавтике и исследованию космического пространства, лаборатория реактивного движения в Пасадине (штат Калифорния) подписала с автогигантом лицензионное соглашение, согласно которому компания получает новейшую компьютерную технологию, известную как "нейронная".

Термин этот скорее биологический, чем технический, что, впрочем, неудивительно. Микросхема, созданная специалистами по внеземным исследованиям, имитирует работу головного мозга. Предполагается, что она поможет эффективно контролировать работу двигателей автомобилей "Форд". "Космическая" микросхема, утверждают эксперты, в какой-то степени уподобит бездушный механизм живому организму. Так, в перспективе по мере совершенствования электронный "мозг" будет регулировать автомобильный мотор по мере старения и даже "подстраивать" его под того или иного водителя, привычки и навыки которых, как известно, подчас сильно различаются.

А на начальной стадии задача компьютерного чипа — бороться с переборами зажигания. Новая диагностика отличается высочайшей точностью: вероятность ошибки составляет менее одной на миллион. Таким образом, по

живому организму. Так, в перспективе по мере совершенствования электронный "мозг" будет регулировать автомобильный мотор по мере старения и даже "подстраивать" его под того или иного водителя, привычки и навыки которых, как известно, подчас сильно различаются.

А на начальной стадии задача компьютерного чипа — бороться с переборами зажигания. Новая диагностика отличается высочайшей точностью: вероятность ошибки составляет менее одной на миллион. Таким образом, по

Наука и техника

ПРОВАЛ "ЯДЕРНОГО ШПИОНА"

Бывший сотрудник Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), немецкий инженер Карл Хайнц Шаб, подозреваемый в "ядерном шпионаже" в пользу Ирака, добровольно сдался германским властям. Как сообщила газета "Аш Шарк аль-Аусат", 63-летний Шаб сдался в пятницу накануне в Германии из бразильского города Сан-Паулу. Он был задержан службой безопасности Франкфуртского аэропорта.

Инженер был объявлен в розыск после своего таинственного исчезновения в январе 1996 года. Этому предшествовало опубликование в прессе скандальных разоблачений в его тайных связях с багдадским режимом в бытность сотрудником МАГАТЭ. Последнее также подтвердил факт вербовки Шаб иракцами.

Провал иракского агента связан с беспорядком в Иордании в августе 1995 года зятя Саддама Хусейна — Хусейна Камеля Хасана. Тогда в руках международного сообщества оказались десятки документов о программе Ирака по производству оружия массового поражения.

В декабре 1996 года прокуратура Рио-де-Жанейро объявила об аресте инженера, поисками которого занимался Интерпол. Бразильские власти отказались выдать Шаб Германию и заявили о намерении собственноручно заняться расследованием. Однако через несколько месяцев задержанный был освобожден, после чего его следы вновь потерялись.

По предварительным данным, добровольная сдача агента объясняется ухудшением состояния здоровья Шаб и желанием вернуться на родину, где проживает его престарелая мать.

Хотя за пределами Океании кава практически неизвестна, для жителей островов южной части Тихого океана она также незаменима, как для нас кофе или чай. Мутная серая жидкость оказывает успокаивающий эффект, но при этом оставляет чистым сознание человека. В наше время для приготовления традиционного напитка корни кавы, разумеется, никто уже не жует. Просто современные технологии позволяют куда более эффективно перерабатывать сырье, которое затем смешивают с питьевой водой. Чем выше концентрация молотых корней, тем лучше кава.

Изобретателями этого напитка считаются жители полинезийского королевства Тонга. Существует легенда, что впервые кава появилась на могиле девушки, скончавшейся от несчастной любви. Тонгачцы завезли каву на Фиджи, где напиток из корней называют янгона. Теперь он известен практически по всей Океании и без него не обходится ни одна важная церемония местных жителей.

Свою, далеко не беспорядочную гипотезу на этот счет предложили канадские ученые, специалисты в области социальной психологии. Профессор Нил Винер и Кристиан Мескида из Йоркского университета (провинция Онтарио) выступили на конференции Ассоциации по изучению взаимосвязи политики и жизни, прошедшей в американском городе Бостон, с докладом, в котором утверждают, что причинами войн и вооруженных конфликтов являются не геополитические, идеологические, экономические, а биологические факторы, а именно "переизбыток молодых, неженатых и склонных к насилию мужчин" в тех или иных регионах.

В основе этой гипотезы лежат постулаты социального дарвинизма, довольно популярного в общественности. Исследователи исходят из того, что человеческому обществу в сущности присущи те же биологические инстинкты, что и животному миру, где "война" является формой интрасексуальной конкуренции особей мужского пола, обычно с целью заполнить особью женского пола, но более часто — приобрести жизненные ресурсы для привлечения и удержания самок.

В докладе, представленном в рамках темы "Биология и война", говорится, что ученые проанализировали историю вооруженных конфликтов разных времен, имев-

ших место в различных регионах земного шара, и установили прямую взаимосвязь между всплесками войн и насилием и периодами значительного увеличения доли молодых мужчин в демографической структуре тех или иных стран. По их мнению, там, где эта доля достигает 35 и более процентов всего населения, вероятность таких конфликтов, причем жесточайших, резко возрастает. Большинство их происходит в развивающемся мире, где становится интенсивнее конкурентная борьба молодежи мужского пола, все более многочисленной по мере увеличения населения, за такие ресурсы, как земля, продовольствие и за доступных напарниц, хотя сами воинственные молодые люди, возможно, не осознают ис-

ПОДЫШАТЬ ЧИСТЫМ ВОЗДУХОМ И ПРОВЕРИТЬ КРЕПОСТЬ НЕРВОВ

Так неприветливо встречают посетителей в подземном лабиринте древнего монастыря, расположенного в предместьях мексиканской столицы Дельсерто-де-Лос-Леонес. В подземелье всегда находится шутник, который старается изрядно напугать экскурсантов, впервые спускающихся в подвал.

Построенный три с половиной века назад, монастырь давно уже не действует, и предприимчивые мексиканцы решили использовать памятник старины для получения прибыли. Посетители всего за два пенса получают возможность не только волю натерпеться страха в подземных катакомбах, они могут хорошенько закутить в ресторане "У монаха", послушать концерт музыкальной группы или просто прогуляться по монашеским кельям.

На память о посещении монастыря вам непременно предложат сувенир: куклу в монашеском одеянии или брелок с черепом. Здесь же продаются декоративные карликовые растения. Мексиканские умельцы умудряются поместить в миниатюрном глиняном горшочке целый сад: на мху рядом с маленьким кактусом размещается крохотный кустик розы или что-то подобное.

Сотни жителей мексиканской столицы в выходные дни приезжают в Лос-Леонес, чтобы отдохнуть от городской суеты и очистить легкие от смога, которым завалена атмосфера огромного мегаполиса. В зоне отдыха, находящейся на горе высотой около 3 метров над уровнем моря, удивительно чистый воздух. Здесь устроено несколько ресторанчиков, в которых посетителям непременно предложат жареную трючу — форель. При желании отдыхающий может сам выловить рыбу из небольшого бассейна, а уже затем с гордостью настоящего рыбака-спортсмена дождаться своего улова на блюде.

Как рассказал официант местного ресторана Хорхе, в последние годы посетители в Лос-Леонес стали значительно больше. "Горожане все больше стремятся на природу, чтобы отдохнуть от камня и асфальта", — объясняет он, не забывая раставлять блюда на століке.

Тем, кто не желает дожидаться готовых блюд в ресторане, представлена возможность самим приготовить обед на расположенных у стен монастыря мангалах. Такие "дикие" в выходные дни собираются немало, и засиживаются они допоздна. Правда, на такое решаются лишь самые смелые. Рассказывают, что вокруг монастыря разгуливают призраки древнего монаха. А истинные крики туристов, которые напоследок посещают подземелье в храме, нередко заставляют вздрагивать посетителям, уезжающим из Лос-Леонеса довольными и с удовольствием вспоминая остроту впечатлений от прогулки по катакомбам.

ЛЮДЬМИ



прописались на постоянно. Они сумели за короткое время расположить к себе и медиков, и население района. Коренных жителей до глубины души трогает то, что иностранцы стремятся говорить на родном для них языке. Достижений ими в данном направлении прогресс становится заметнее с каждым месяцем. А кроме проведения обследований здоровья населения, врачи берутся и за многие другие дела, чтобы облегчить насущные проблемы, решаемые приральцами.

У людей, чуждо отзависающихся на чужое добро, не может не вызвать уважение то, с какой готовностью приезжие делят с ними все невзгоды нелегкой жизни. "Такие молодые и образованные, а отравились по доброй воле на другой конец света, рискуют собой, чтобы помочь чужому народу", — так говорят о них муйнакцы, не преминув заметить о том, что далеко не каждый организатор родного здравоохранения жалует внимание жителей самого отдаленного района, хотя бы изредка навещая сюда.

Пожалуй, не многим дано понять, какие-то причины заставляют людей, не связанных никакими обязательствами, преисполненных личными удобствами, не считаться с экологической опасностью, отправиться по адресу очередной беды только из-за соображений человеческого долга. По признанию самих миссионеров, смысл их деятельности заключен в названии организации "Врачи без границ", означающую, что у избравших столь гуманный профессию не должно быть разумных на счет претерпеваемых в отношении себя трудностей, когда идет речь о спасении других. Ведь настоящая милосердие не может быть дозированной, как и истинное добро не укладывается в определенные рамки. Да и высокая духовности не свойственны количественные параметры, очерчивающие размеры ее допустимых границ.

Выходит, нам еще есть над чем подумать и каждому в отдельности, и вместе взятых, чтобы явнее осознать, что удвоит-утроит наши силы и способность преодолевать любые трудности, даже такую глобальную, как трагедия Арала.

Л. КУЧЕРЕНКО, спец. корр. "Народного слова". Ташкент - Муйнакский район, Каракалпакстан.

прервать курс лечения. Главное — люди перестали бояться обследования, госпитализации, укладываясь всеми правдами и неправдами от встречи с врачом. Раз не изолируют на долгие месяцы от всего мира, не разлучат на продолжительный срок с семьей, дети не останутся чужь ли не на год без присмотра, что ж тогда и лечиться можно, — так рассуждают нынче они.

В Муйнакском районе показателем заболеваемости перешагнул рубеж, знаменующий эпидемию, так как по классификации ВОЗ "порогом" является 50 заболевших на 100 тысяч населения, — продолжает Мамбеткадирия. — Сегодня, пока время еще не упущено, надо проводить те методы, которые для нас доступны. А не те, что официально признаны, но практически не осуществимы. Я знаком с противотуберкулезной программой, разработанной физиками страны. Для ее внедрения нужен 1 миллион долларов! Но мы не настольно богаты, чтобы братья, не спору, пусть за хорошие, но дорогостоящие, и значит, не реальные деньги. Ведь на лечение одного больного туберкулезом необходимо самое меньшее 50 долларов. Найти такие деньги уже проблематично. А если мы только на выделение одного бактериологического с помощью флюорографии затратили сотни долларов, то лечиться смогут лишь единицы. На остальных попросту не останется денег. Как в таком случае блокировать инфекцию? А проблема достаточно остра.

Нынешний возбудитель болезни не та, перевозачная, открытая доктором Кохом туберкулезная палочка, сдвигая лекарственным препаратами. Нынешние врачи сравнивают его с солдатом, который, проходя в организм побежденных им людей "шквалу

“ЦВЕТЫ ХОРЕЗМА” ЦВЕТУТ И В ИНДИИ

С 15 по 22 января в столице штата Гуджарат — Ахмедабаде проходил Второй Международный фестиваль народных танцев “Махотсае-99”.

Пребывание хорезмийцев в Индии началось в посольстве Республики Узбекистан, где был дан прием в их честь.

грандиозного представления, которое лилось рекой через оживленные улицы и площади Ахмедабада, присоединяя к себе тысячи поклонников.

Наряду со своими обычными концертными номерами, артисты показали индийским зрителям красочные театрализованные представления, в которые вошли танцы и песни, исполняемые в Хорезме во время свадебных церемоний, праздников урожая, Науруза, танцы-шутки.

А. АКБАРОВ, соб. корр. ИА “Жахон”.

Дели.

Лирические строки Новое имя: Наташа Быкова

Наташа Быкова родилась в Ташкенте. Закончила Республиканский педагогический институт русского языка и литературы.

РОДНИК ЛЮБВИ

Пусть возле глаз морщинки. Они — от доброты. Зато в глазах лучинки Зеркальной чистоты.

Глаза твои есть зеркало души,

Как ясно в них, светло и безмятежно. Как будто вольга в лесной тиши Пропела песнь свою тихонько, нежно.



“CRYSTAL” ВОЗВРАЩАЕТ ЗРЕНИЕ

В Ташкенте открылась совместная узбекско-американская офтальмологическая клиника “CRYSTAL”.

Открытие клиники — это результат кропотливой трехлетней работы американских и узбекских специалистов.

НА СНИМКЕ: во время открытия клиники. Фото М. АМИНА. (УзА).

НЕКСИЯ ГОТОВИТСЯ К АВТОГОНКАМ

В минувшую субботу акционерное общество “УздЭавто” провело презентацию автомобиля “Нексия” спортивной модификации.



О том, что “Нексия” отвечает всем международным спортивным стандартам, убедительно говорят ее технические характеристики.

двигатель “Opel” мощностью 205 л.с., шестиступенчатая коробка передач с последовательным переключением, специальные амортизаторы “Bilstein”.

А. ЯЛАЛОВ, наш общ. корр.

НА СНИМКАХ: во время презентации; за рулем — один из лучших гонщиков республики Шерзод Джумаев. Фото Р. ГАЛИЕВА.

ПОГОДА ПАСМУРНО, ОСАДКИ, ТУМАН

дарьинской областью ночью от 3 мороза до 2 тепла, днем - 3 - 8 тепла; по остальной территории республики ночью от 3 мороза до 2 тепла, днем - 0 - 5 тепла.

Д. САИТОВА, корр. УзА.

НЕМНОГО О РЫБЕ

Рыба является важным источником полноценных белков. Белки ее легче перевариваются и усваиваются организмом человека.

Рыбу перед обработкой надо хорошо промыть в холодной воде. Рыбу свежую можно хранить два дня.

Рыба свежая легко очистится от чешуи, если ее предварительно опустить на 3-4 секунды в кипяток или же перед чистой смочить уксусом и оставить на 5-6 минут.

При чистке рыбы следует опускать пальцы в соль, чтобы они не скользили. Жареная рыба будет вкуснее, если перед жарением ее побрызгать молоком и дать постоять 10 минут.

Рыба не будет прилипать к сковороде, если масло посолить перед жарением.

Рыбу солят за четверть часа перед жарением, тогда она не разваливается.

Рыбу при жарении можно обваливать в манной крупе, смешанной с солью.

Чтобы не было запаха от жарения рыбы, в сковороду положите нарезанную ломтиками сырую картошку.

Запах щуки можно удалить, промыв ее подсоленной водой.

Рыбное замороженное филе должно оттаивать на воздухе. После оттаивания его надо посолить и оставить на 15 минут.

Рыбный бульон следует солить в начале варки.

Рыбный бульон будет вкуснее, если его варить с добавлением лука и петрушки.

Уху варят с открытой крышкой.

Рыбу лучше готовить в неглубокой посуде: она меньше разваривается. Если на кожу нанести 2-3 надреза, то рыба при варке сохранит форму.

Чем меньше жидкости используется при варке рыбы, тем вкуснее получается рыба.

Если в воду, в которой варится рыба, влить свежее молоко, исчезнет сильный запах, а рыба станет вкуснее.

Голову, кости, плавники, кожу можно использовать для варки небольшого количества бульона, на котором можно приготовить вкусный соус.

Подборку подготовила Е. АЛЕКСЕЕВА.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ БОЛЬШОЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМ. АЛИШЕРА НАВОИ

РЕПЕРТУАРНЫЙ ПЛАН НА ФЕВРАЛЬ 1999 года

Table with 3 columns: Day, Time, and Opera/Ballet Title. Includes dates like 2. Вторник 18.00 and titles like 'Умар Хайём', 'Жизель', 'Небо моей любви'.

Касса работает без выходных с 9.30 до 19.00. Телефон 133-90-81.

Федерация борьбы Узбекистана ликвидируется с 1 февраля 1999 г. Претензии принимаются в течение одного месяца.

Ассоциация спортивной борьбы Узбекистана выражает глубокое соболезнование тренеру сборной команды по греко-римской борьбе, судье международной категории Р. С. Биктякову в связи со смертью его матери БИКТЯКОВОЙ Зайнаб.

Коллектив Института экономики АН РУ выражает глубокое соболезнование научному сотруднику института Е.Д. Китловой в связи с кончиной отца КИТЛОВА Д.В.

Коллектив Национальной компании “Узбектуризм” выражает глубокое соболезнование председателю компании Бахтиёру Хусанбоеву по поводу кончины его отца ХУСАНБЕКОВА Махмуда.

Коллектив СП ЗАО “SOMAK RK” выражает глубокое соболезнование председателю наблюдательного совета Насирулле Мирсултановичу Миркурбанову, его родным и близким в связи с кончиной его отца МИРКУРБАНОВА Мирсултана.

Узбекское агентство почты и телекоммуникаций выражает искреннее соболезнование генеральному директору Государственной акционерной компании “Узбекистон почтаси” Комилжону Рахимовичу Рахимову по поводу кончины его матери ФАТХУЛЛАЕВОЙ Гавхаржон.

Коллектив ЗАО “Матбуот таркатши маркази” выражает искреннее соболезнование генеральному директору ГАК “Узбекистон почтаси” Комилжону Рахимовичу Рахимову по поводу кончины его матери ФАТХУЛЛАЕВОЙ Гавхаржон ая.

АООТ “МЕБЕЛЬ” ГАО “УЗБЕКМЕБЕЛЬ” ПРЕДЛАГАЕТ

МЕБЕЛЬ НА ЛЮБОЙ ВКУС



СОВРЕМЕННО. КАЧЕСТВЕННО. НАДЕЖНО.

ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫЙ ДИЗАЙН.

- КАБИНЕТЫ ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ИЗ 8 ПРЕДМЕТОВ; НАБОРЫ КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ “НАВРУЗ”; НАБОРЫ КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ “БИЛЛУР”; НАБОРЫ КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ “ХУМО”; НАБОРЫ ОФИСНОЙ МЕБЕЛИ (ДВУХ ТИПОВ); СТОЛЫ ПИСЬМЕННЫЕ ОДНО- И ДВУХТУМБОВЫЕ; ТУМБЫ ПОД РАДИОАППАРАТУРУ; СТОЛЫ БАНКЕТНЫЕ, ЖУРНАЛЬНЫЕ; СТОЛЫ “ХАН-ТАХТА”.

Производится мебель на заказ. ПРЕДПРИЯТИЕ ИМЕЕТ СВОЙ ФИРМЕННЫЙ МАГАЗИН.

Добро пожаловать! АООТ “МЕБЕЛЬ” к вашим услугам!

Наш адрес: г. Ташкент, ул Саади, 6. Телефоны: 50-54-03, 50-54-49. Факс: 50-37-58, 50-91-59. Телефон фирменного магазина 51-92-32

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-018. Объем 2 п.с. л. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ.

Редакционная коллегия: М. ЕГОРОВ (отв. секретарь, “Народное слово”), А. ЖАББАРОВ, С. ЗИНИН, М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ (зам. главного редактора, “Халк сузи”), Л. ПАК (зам. главного редактора, “Народное слово”), И. САФАРОВ, Р. ФАРХАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ О. ВОСТРИКОВЫМ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон для справок — 136-09-67. Отдел рекламы: тел., факс — 136-09-25. Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через два интервала.

Депутатский редактор Р. ФАРХАДИ. Дежурный Л. ГОРБУНОВА. Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.